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研制人：叶雯静   审核人：朱萍
班级：_________  姓名：____________  学号：______         授课日期：11.11
【学习目标】
通过错误率较高问题的评讲，让学生能够发现化学学习上存在的问题，并提出一些改进措施让学生加以借鉴。
【班情导析】（错误率较多的题目统计、存在典型错误、失分原因等等）


【纠错导学】（自主订正）
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【解惑导思】（重点讲评错误较多、难度较大的题目）
学生自主讲评：
3．用下列仪器或装置进行相应实验，操作规范且能达到实验目的的是
[image: @@@eb6a3283-77fd-4ad2-ac03-6ebafd5ebd1d]


A．配制一定物质的量浓度的NaOH溶液	B．除去中的



C．分离胶体中的NaCl	D．蒸干溶液得到无水
4．下列说法正确的是
A．足量的Zn与一定量的浓硫酸反应产生2.24 L气体(标准状况)，转移的电子数为0.2×6.02×1023
B．7.8 gNa2S和Na2O2的混合物中含有的离子数大于0.3×6.02×1023


C．1L0.1 mol·LNaF溶液中含有的数为0.1×6.02×1023
D．60 gSiO2 晶体中含有的共价键数为2×6.02×1023



6．一定条件下，苯基丙炔()可与发生催化加成，反应如下：
[image: @@@d0b1fcc7-2e7b-448f-a599-5d0c06ed2b8d] 反应过程中该炔烃及反应产物的占比随时间的变化如图(已知：反应I、Ⅲ为放热反应)，下列说法不正确的是
A．反应焓变：反应I>反应Ⅱ
B．反应活化能：反应I<反应Ⅱ

C．增加浓度可增加平衡时产物Ⅱ和产物I的比例
D．选择相对较短的反应时间，及时分离可获得高产率的产物Ⅰ

[image: @@@29c2188d-7496-4632-a51c-06002d85aaaf]7．一种利用金属磷化物作为催化剂，将CH3OH转化成甲酸钠的电化学示意图如下，阴极生成和一种气体。下列说法错误的是
A．b为电源正极
B．Na+由右侧室向左侧室移动

C．阴极的电极反应式为2CO2+2H2O+2e-=2HCO+H2↑

D．理论上，当电路中转移时，阴极室质量增加134g

11．实验小组同学制备KClO3并探究其性质，过程如下：
[image: @@@667280ef-e572-4a2b-924b-ba8f6359b6bd]
下列说法不正确的是
A．可用饱和NaCl溶液净化氯气


B．生成KClO3的离子方程式为3Cl2 + 6OH－ + 5Cl－ + 3H2O
C．推测若取少量无色溶液a于试管中，滴加稀H2SO4后，溶液仍为无色
D．上述实验说明碱性条件下氧化性Cl2＞KClO3，酸性条件下氧化性：Cl2＜KClO3

教师重点讲评：
试卷原题：

12．草酸()是二元弱酸。某小组做如下两组实验：



实验I：往溶液中滴加溶液。


实验Ⅱ：往溶液中滴加溶液。


[已知：的电离常数，溶液混合后体积变化忽略不计]，下列说法正确的是
A．实验I可选用甲基橙作指示剂，指示反应终点


B．实验I中时，存在

C．实验Ⅱ中发生反应


D．实验Ⅱ中时，溶液中
13．使用合适的催化剂进行乙酸直接加氢可制备乙醇，反应原理如下：


[image: @@@c4354e79-6c61-41b8-a7e4-cf86e61aa2f3]主反应：   


副反应：  (热效应小可忽略)



在密闭容器中控制。下平衡时S(乙醇)和S(乙酸乙酯)随温度的变化与250℃下平衡时S(乙醇)和S(乙酸乙酯)随压强的变化如图所示。乙醇的选择性可表示为。
下列说法正确的是


A．反应   
B．曲线②变化的原因是随温度升高，副反应正向进行的程度减小
C．图中曲线③表示2MPa，乙酸乙酯选择性随温度变化的曲线

D．300℃、下，反应足够长时间，S(乙醇)>95%




14．某电镀厂的酸性废液中含、、、等离子，须处理后排放。










(1)除、。向废液中加入熟石灰调节，再加入溶液，可将氧化为和，其离子方程式为                     。加入可以促进元素转化为沉淀除去，原因是                                            。





[image: @@@f313a13e-7a3a-405d-ab7e-26d3c5671e64](2)沉淀法回收(Ⅵ)。已知：和微溶于水，，。










①向除去和元素的废液中加入一定量的，可将(Ⅵ)转化为沉淀。相同时间内，元素沉淀率与溶液初始的关系如图所示。与相比，初始时(Ⅵ)去除率较高的原因是                                                   。



②沉淀中混有等杂质，可加入足量硫酸充分反应后过滤，实现(Ⅵ)的分离回收，反应的离子方程式为                                        。






[image: @@@0095dfc3-4fd5-4e02-add3-168aa726c5ef](3)电解法除(VI)的一种装置如图所示。利用阳极生成的，还原(VI)生成，最终转化为和沉淀除去。

①随着电解的进行，阳极表面形成的钝化膜，电解效率降低。将电源正负极反接一段时间，钝化膜消失。钝化膜消失的原因为                              。



②电解时，若维持电流强度为5A，电流效率为，除去废水中的，至少需要电解              小时(写出计算过程)。



(已知：电流效率()；。)
16．甲烷是一种能量密度低、难液化、运输成本较高的能源。将甲烷转化成能量密度较高的液体燃料已成为重要的课题。
Ⅰ．直接氧化法制甲醇
(1)已知下列反应的热化学方程式：


反应1： 


反应2： 
写出甲烷氧化法制甲醇的热化学方程式：                                       。
(2)甲烷氧化过程中的活化能垒如下图所示。该方法制备CH3OH产率较低，其原因是                                                   。
[image: @@@c27a2583-21ca-46f2-ade2-6e2118521db1][image: @@@71f7aacf-b67c-466a-9b1b-be28e7bed4d3]





Ⅱ．甲烷的电催化氧化
(3)Hibino科学团队在阳极进行甲烷转化研究，其装置图如上图所示，其阳极电极反应式为                                     。

(4)钒（V）物种被认为是形成活性氧物质（如）的活性位点，V2O5/SnO2作阳极材料时，CH3OH的浓度与电流的关系如图所示，当电流＞5mA时，CH3OH的浓度随电流的增加而下降的原因是                                                           。
[image: @@@8f4ce5f1-b797-4a9a-b928-ea8d8f52c476]

Ⅲ．多相催化剂氧化甲烷法

光照条件下，TiO2负载的Fe2O3多相催化剂合成甲醇时，可将甲醇的选择性（选择性）提升至90%以上，其反应机理如图所示。
[image: @@@0a69a125-4bab-4d2f-8662-c2b1654fe806]
(5)光照时，表面形成的空穴（h+）具有强            （填“氧化性”或“还原性”）。
(6)写出甲烷通过多相催化剂法制取甲醇的化学方程式                              。

【反思感悟】（收获与不足）
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